



УДК 9(571.53)+32(571.53)

Консолидация гуманитарного сообщества Прибайкалья – 2012

Ю. А. Зуляр, И. В. Олейников

Иркутский государственный университет, г. Иркутск.

Отражены ход и основные результаты научно-практической конференции «Проблемы социальной и административной консолидации Сибири», прошедшей в Иркутске в декабре 2012 г. Представлен краткий обзор докладов участников.

Ключевые слова: научно-практическая конференция, политический процесс, политическая история, политология, Иркутская область.

Уходящий год ознаменовался рядом событий, оставивших значительный след в жизни нашего региона. Анализу проблемных точек развития области и социума, подведению научных итогов была посвящена прошедшая в начале декабря Третья Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Проблемы социальной и административной консолидации Сибири», организованная Иркутским государственным университетом совместно с ИРО Российской ассоциации политической науки, при участии МИОН при ИГУ и Восточно-Сибирского отделения Русского географического общества (ВСОРГО).

Проблема становления и обретения способности организации самостоятельных и оригинальных исследований по-прежнему актуальна для российской политической науки. Создание российской оригинальной политической науки – процесс долгий и трудный. Она не сможет образоваться только на основе потребности в ней или даже страстного желания ее представителей. Для этого должны пройти десятилетия и поколения исследователей. Даже, исходя из механистических представлений о складывании научных школ, таких поколений должно быть не менее трех. Это поколение основателей (предположим, политологического отделения), состоящее из остепененных представителей других социально-гуманитарных дисциплин (историков, юристов, философов, социологов и др.). Затем выпускники этого отделения должны стать преподавателями этого отделения и быть там в большинстве, защитить кандидатские и докторские диссертации по политологии. Наконец, их дипломированные и остепененные выпускники и смогут стать основате-

лями и руководителями оригинальных политологических школ, на основе которых будет создана российская политическая наука.

Пленарное заседание состоялось 6 декабря в Губернаторском зале Научной библиотеки ИГУ. С пожеланиями плодотворной работы к находящимся в зале обратились председатель Оргкомитета, декан исторического факультета ИГУ профессор Ю. А. Зуляр, д-р геогр. наук, заместитель директора Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН Л. М. Корытный.

С приветственным словом от Законодательного Собрания Иркутской области выступил председатель комитета по законодательству о государственном строительстве области и местному самоуправлению Иркутской области, зам. секретаря Иркутского регионального отделения партии «Единая Россия» Б. Г. Алексеев.

Открыл работу пленарного заседания обстоятельный доклад директора научно-исследовательского Центра социальных наук университета ICESI (г. Кали, Колумбия), представителя Колумбийской ассоциации политических наук В. В. Рувинского, посвященный особенностям становления и развития политических исследований в странах Латинской Америки.

Главный редактор и издатель газеты «Восточно-Сибирская правда», канд. ист. наук, профессор, зав. кафедрой журналистики и медиаменеджмента факультета филологии и журналистики ИГУ А. В. Гимельштейн на примере Иркутской области рассмотрел процессы внешнего управления контентом в провинциальных средствах массовой информации.

Декан исторического факультета ИГУ, д-р ист. наук, председатель ИРО РАПН Ю. А. Зуляр в своем сообщении представил итоги Всероссийского политологического конгресса, состоявшегося в ноябре 2012 г. в Москве, под эгидой РАПН, сфокусировав внимание на проблемах, с которыми в настоящее время сталкивается как отечественная, так и зарубежная политическая наука.

Основной темой доклада зав. кафедрой мировой истории и международных отношений исторического факультета ИГУ С. И. Кузнецова стал анализ концепций зарубежных аналитиков относительно международных перспектив развития Сибири.

Заседание продолжило сообщение зам. директора Института географии им. В. Б. Сочавы СО РАН, профессора Л. М. Корытного на тему «Негативный вектор современной эколого-экономической политики России». Автор выявил проблемы в природоохранной системе региона, предложив различные способы их решения.

Доклад доцента Московской международной высшей школы бизнеса О. В. Воронина был посвящен анализу положения нефтегазового комплекса Российской Федерации в современной экономической ситуации. Олег Львович затронул тему чрезмерного налогового бремени, с которым сталкивается этот основной сектор отечественной экономики в результате реализации ряда федеральных программ, носящих социальный характер.

Актуальные задачи научного изучения этнокультурной атмосферы Приангарья проанализировал в своем сообщении д-р ист. наук, профессор кафедры мировой истории и международных отношений ИГУ Б. С. Шостакович.

Д-р физ.-мат. наук, директор астрономической обсерватории ИГУ С. А. Язев в своем выступлении представил сравнение политических аспектов реализации советской и российской космических программ, рассмотрев их эволюцию. Внимание докладчика было сконцентрировано на возможностях преодоления системного кризиса в современной российской космонавтике.

В завершение пленарного заседания состоялась презентация доклада канд. филос. наук, доцента кафедры связей с общественностью и рекламных технологий Института социальных наук ИГУ М. В. Лисаускене, в котором был сделан анализ репутации и имиджа вузов г. Иркутска. Заместитель председателя Иркутской областной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ Е. А. Торунов представил вниманию собравшихся свой взгляд на роль и место профсоюза в современном политическом процессе.

Заседание секции «Особенности организации региональных политических процессов. Основные тренды государственной политики» было весьма плодотворным. Так, д-р геогр. наук, зав. лаборатории георесурсоведения и политической географии Института географии СО РАН Л. А. Безруков рассмотрел крайне актуальную для Иркутской области политико-экономическую проблему компенсаций ущерба от строительства Богучанской ГЭС на территории соседнего Красноярского края. С местом православия и других религий в современном российском обществе был связан доклад д-ра геогр. наук, зав. кафедрой менеджмента ИрГУПС А. Я. Якобсона. В сообщении д-ра филос. наук, профессора кафедры философии и методологии науки факультета психологии ИГУ Н. С. Коноплева были проанализированы проблемы классового характера политических реалий.

«Перспективы российского федерализма в рамках стратегии 2020» – тема доклада д-ра ист. наук, профессора кафедры социально-гуманитарных дисциплин Восточно-Сибирского института МВД РФ В. В. Синиченко, в котором автор рассмотрел факторы, влияющие на отношения между регионами РФ. Обстоятельная характеристика процессов объединения субъектов РФ в Иркутской области с позиции международного опыта была дана в докладе канд. полит. наук, доцента кафедры политологии и истории исторического факультета ИГУ А. А. Маглеева.

Зам. начальника управления по информационной политике, связям со СМИ и общественностью Администрации г. Иркутска А. А. Гордин рассмотрел основные направления этноконфессиональной политики в г. Иркутске.

Затем последовал блок содержательных докладов на историческую тематику. Так, канд. ист. наук, доцент кафедры истории философии и социальных наук ИГЛУ М. И. Литвин проанализировала деятельность профсоюзных организаций художников в контексте идеологических доминант советской культуры. Также слушателям запомнился выразительный доклад д-ра ист. наук, профессора С. Б. Панина (ВСГАО) о характеристиках и основных этапах эволюции движения басмачей в Средней Азии и его связях с Афганистаном в 20–30-х гг. XX столетия.

Сообщение инженера лаборатории социальной географии Института географии им В. Б. Сочавы СО РАН Е. Ю. Александрова, выполненное в

рамках «case-studies», было связано с рассмотрением проблем местного самоуправления на примере Ангарского муниципального образования и г. Ангарска. Актуальные вопросы социально-экономического развития северных районов Иркутской области освещались в докладе младшего научного сотрудника лаборатории георесурсоведения и политической географии А. А. Черенева (ИГ СО РАН). Старший научный сотрудник лаборатории социальной географии В. Г. Сараев в своем докладе проанализировал мировоззренческие предпочтения населения регионов РФ, органично связав их с результатами выбора модулей учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики». Инженер лаборатории георесурсоведения и политической географии аспирант А. Н. Фартышев (ИГ СО РАН) в своем выступлении попытался осветить проблемы непромышленного пути развития Сибири.

На секции были заслушаны и начинающие исследователи, пытающиеся найти свой путь в гуманитарной науке. Ассистент кафедры менеджмента ИРГУПС И. Д. Блинов представил полимасштабную оценку проблемы «сибирского проклятия», полемизируя с подходами известных западных политологов Ф. Хилл и К. Гэдди. Соискатель кафедры политологии и истории исторического факультета ИГУ И. В. Брюханов, используя обширный региональный материал, проанализировал идеологические аспекты современной правоохранительной деятельности на территории Иркутской области.

Внимание присутствовавших привлекло выступление старшего преподавателя кафедры политологии и истории исторического факультета ИГУ, канд. ист. наук Д. А. Мясникова, посвященное обзору современного российского партстроительства. Молодой исследователь пришел к выводу, что многообразие вновь создаваемых партий является показателем высокой политической активности в Российской Федерации, а на основе среза деятельности политических партий можно говорить о том, какие силы стремятся участвовать в политическом процессе.

В рамках конференции также состоялся круглый стол «Иркутская область в 2013 году». Его модераторами стали известные иркутские политологи – канд. полит. наук А. В. Петров (ИГУ) и канд. ист. наук С. Ф. Шмидт (ИГУ). В работе круглого стола приняли участие руководители региональных отделений политических партий (первый зам. исполкома регионального отделения ВПП «Единая Россия» А. В. Козюра, председатель регионального отделения РОДП «Яблоко» Л. В. Казакова, председатель регионального отделения партии РПР-ПАРНАС М. В. Зимин, ученые (д-р юрид. наук, профессор Юридического института ИГУ С. И. Шишкин, политологи, представители СМИ (выпускающий редактор издания «Кто есть кто в Байкальском регионе» М. М. Зимин, зам. главного редактора информационного агентства «Телеинформ» Е. В. Вырупаева, зам. главного редактора еженедельника «Аргументы и факты» в Восточной Сибири М. А. Огнева), студенты. По мнению выступавших, главным событием 2013 г. в нашем регионе станут выборы депутатов в Законодательное собрание Иркутской области, которые пройдут 8 сентября. В них могут принять участие не только политические партии, уже представленные в Государственной Думе РФ, но и новые партии, образованные в 2012 г. после изменений в федеральном избирательном законодательстве.

А. В. Козюра заявил, что после успешного выступления партии «Единая Россия» в 2012 г. (60 % всех депутатов муниципальных образований являются членами этой партии) она собирается повторить достижение высоких показателей и в следующем году. Партия «Яблоко» – представитель так называемой системной оппозиции – также примет участие в грядущих выборах, и ее сторонники надеются, что она сможет составить конкуренцию «партии власти».

По мнению участников круглого стола, поскольку Иркутская область вошла по одному из федеральных рейтингов в перечень регионов, где могут пройти выборы глав субъекта Федерации, для дополнительного подтверждения легитимности назначенного губернатора, не исключено, что нынешний губернатор С. В. Ерошенко согласится и поддержит данную инициативу. Если такое решение будет принято, то выборы губернатора состоятся 8 сентября 2013 г., что повысит накал конкуренции в избирательной кампании и сделает ее более динамичной. В завершение работы круглого стола эксперты отметили, что традиционный дачный сезон, начинающийся в сентябре, может потерять свою актуальность – жители Иркутской области не должны оставаться в стороне от грядущих выборов.

По итогам конференции состоялось обсуждение докладов, были отмечены их актуальность и высокий уровень сделанных сообщений, присутствовавшая аудитория живо и с интересом включалась в обсуждение затронутых вопросов. Дискуссия также коснулась важных методологических и методических подходов.

Подводя итоги состоявшегося научного мероприятия, профессор Ю. А. Зуляр подчеркнул, что прошедшая конференция способствовала не только консолидации политологов Восточной Сибири, но и обмену опытом между российскими и зарубежными коллегами, творческому общению вузовского и академического сообщества, поиску новых тем для взаимовыгодного научного сотрудничества.

Становление российской политической науки проходит в благодатных условиях. В стране существует полная свобода для организации политологических исследований и развития соответствующего образования, дающая возможность организации эффективного сообщества ученых-политологов. У этого сообщества имеется прекрасная возможность формироваться и реализоваться на уникальном политическом фоне – развивающемся процессе становления новой политической системы в самой большой стране мира, являющейся по совокупности обстоятельств одним из десяти мировых политических лидеров.

В стране сегодня нет общепризнанного центра политических исследований, и, в основном, они проводятся на базе университетов, действующих в разных районах страны. В какой-то мере эта проблема смягчается наличием общественной научно-исследовательской организации РАПН. О том, что она справляется с данной задачей и стимулирует развитие политических исследований не только в центре, но и в регионах, свидетельствует проведение традиционной общероссийской политологической конференции в Иркутске на базе регионального отделения Российской ассоциации политической науки.

Consolidation of Humanitarian Community of Baikal Region – 2012

Yu. A. Zulyar, I. V. Oleynikov

Irkutsk State University, Irkutsk

The course and main results of the theoretical and practical conference «Problems of Social and Administrative Consolidation of Siberia» that was held in Irkutsk in December 2012 are considered. A brief review concerning participants' reports is represented.

Key words: theoretical and practical conference, political process, political history, political science, Irkutsk oblast.

Зуляр Юрий Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1–410 б, тел. 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Zulyar Yuriy Anatolievich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1–410 b, phone 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Олейников Илья Васильевич – кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры политологии и истории исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1–410 б, тел. 89500600051, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru

Oleynikov Ilya Vasilievich – Candidate of Historical Sciences, Senior Lecturer of the Department of Political Science and History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1–410 b, phone 89500600051, e-mail: ilyavasilich@yandex.ru